"推""拿""按""磨"调解有术

"李调调"巧解邻里纠纷



蹲点点位:南岸区南坪街道"李调调 服务站'

蹲点记者:黄乔

8月27日,南岸区南坪街道"李调 调服务站"内,年过六旬的人民调解员 李洪峰为来访群众递上一杯凉茶后,坐 在一旁耐心倾听。

李洪峰身形清瘦,语气温和,是街 坊邻里心中最信得过的"解铃人",大家 亲切地喊他"李调调"。他是南岸区调 解领域的一块"金字招牌",李洪峰和他 背后的"三调合一"工作模式,在化解矛 盾、维护和谐方面发挥着关键作用。

社区调解遇阻

"李调调"火速支援

8月27日上午9点多,李洪峰的工 作电话响起。

"李老师,庆隆花园小区有起漏水 纠纷,多户住户受损,社区调解几次都 没成,您帮我们想想办法。"电话那头, 是南岸区南坪街道西路社区工作人员 雷鉴铃

"莫慌,先把情况摸清楚,我马上 到!"李洪峰的声音虽略带沙啊, 却诱着

挂掉电话,他抓起调解笔记本快步 出门,路上向记者简要介绍了纠纷脉 络:庆隆花园小区南楼的顶楼住户违规 私开天窗,七月初的一场大暴雨,造成 雨水倒灌,十楼杨女士家受损严重,楼 下5户居民的房屋也不同程度遭殃。

到了小区,李洪峰与雷鉴铃、物业工 作人员直奔顶楼。顶着烈日,李洪峰径 直走向那处违规天窗,蹲下身仔细查看 缝隙处的渗水痕迹,手指轻轻触碰窗框

蹲点点位:石柱县桥头镇田畈村

今年,石柱土家族自治县桥头镇田

"最近,我们在附近的三河镇联系

个冻库 把型子放进冻库 能延长

销路问题一度令曾瑞华辗转难

畈村的梨子迎来丰收,1700多亩梨园

产量达到750吨。8月26日,烈日下,

该村村民在果园里加紧采摘,打包点

两个月的销售期,今年梨子应该能全部

里,大家你套袋我装盒,配合默契。

卖完!"村支书曾瑞华松了一口气。



边缘,又起身踮脚检查天窗周围的防水, "现场证据必须留实!"他一边说, 一边用手机多角度拍摄天窗、防水层、 积水印记,每一个细节都不放过。

随后,一行人顺着楼梯逐层排查: 十楼杨女十家被洵得翻起的木地板 副 落的墙皮,九楼天花板蔓延的霉斑,六 楼住户飘窗角落的渗水痕迹……每到 一户,李洪峰都弯腰细查,拿出尺子丈 量受损范围,并记录在本子上。

楼道内闷热如蒸笼,一行人的衣服 早已被汗水浸透,紧紧贴在背上,汗珠 顺着脸颊往下淌。临近中午,受损住户 的情况排查完毕。

回到服务站,李洪峰匆匆扒了几口 饭就坐在电脑前梳理案情、整理证据, 为后续的调解做准备。

调解有"术"

两小时敲定赔偿方案

"矛盾不能拖,越拖越伤感情!"梳 理完案情,李洪峰当即联系雷鉴铃,协 调将涉事居民请到服务站开展集中调

本报记者帮忙吆喝销售田畈梨,带活果农发展思路——

眠。刚开始产量不高时,他还能靠着过

去做生意积累的人脉,把村民的梨子卖

出去。这几年,产量高了,销售却越发

线蹲点"采访小组来到田畈村采访时,

曾瑞华说起此事就突然哽咽起来,流下

了眼泪。记者也第一时间发回相关报

后不少人联系我,梨子上市10多天就

重庆日报的报道还引起了江津"乡

卖出去二三十吨。"曾瑞华说。

今年6月25日,本报"党报记者一

下午3点,调解室里气氛略显紧

今年"试水"电商销售,明年拓展更大线上消费市场

左

张:一张长条桌旁,顶楼业主紧绷着脸, 手中紧攥着物业出具的漏水原因说明; 十楼的杨女士坐在另外一方,脸色很不

"今天把大家请来,是要一起解决 问题,不能让这点事伤了邻里情分。"李 洪峰开门见山,先稳住现场情绪。

话音刚落,杨女士忍不住开口:"李 老师,我家地板全泡坏了,家具也毁了, 这日子没法讨了!

李洪峰没有急于下判断,而是熟练 运用起他的"调解推拿术"——

"推"出情绪出口。李洪峰先打开 "重庆调解在线"应用,开启语音转录功 能,耐心倾听大家的诉求,时不时点头 回应:"您的损失我们都核实过了,会一 一写进协议,保证有说法。"让居民的情 绪得到充分释放。

"拿"准责任边界。居民情绪稍缓, 李洪峰在应用中输入"顶楼违规改造与 漏水责任认定",AI法律咨询功能迅速 检索出相关法律条文。"根据这些法律 规定,顶楼业主违规开天窗改变房屋结 构,是造成漏水的直接原因,需承担主 要责任;物业也要尽快检修排水系统, 履行管理职责。"他指着屏幕上的条文,

土网红"周鸿的关注。7月31日,她来

到田畈村,在果园里为田畈梨做了一场

带货的影响力。"曾瑞华感慨道,他曾经

为出镜感到难为情,但在重庆日报记者

建议下,今年他也开设视频号,首次尝

试短视频带货。"效果真不错,我们拍摄

技术不成熟,但还是吸引了不少网友关

注 购买 他们还给我反馈说用贩型子

帮扶集团消费帮扶以及直播带货模式的

曾瑞华说,在自有渠道、媒体报道、

品质很不错。

"今年,我是真真切切看到了直播

条理清晰地讲明责任划分。

"按"中情理穴位。"远亲不如近邻, 一场暴雨冲坏了房子,不能再冲没了邻 里情。把问题解决了,日子才能舒心。" 李洪峰的话,既讲法理又含人情,让现 场气氛逐渐缓和。

"磨"合解决方案。两个小时后,调 解有了结果,李洪峰轻点手机,应用自 动生成调解协议,上面清晰写着:顶楼 业主承诺修复房屋、赔偿损失,并且承 担杨女士一家修缮期间的住宿费用;根 据受损情况,赔偿其他五户住户的维修

"这事儿解决了,心里终于踏实 了!"在协议上签字后,杨女士脸上总算 露出了笑容。

"三调合一" 从"一人坚守"到"众人接力"

"'李调调'的名声一直在基层干部 中口耳相传!"调解结束后,雷鉴铃感慨

南岸区司法局相关负责人介绍,早 在2018年,在市司法局指导下,该区创 新推出"人民调解、行政调解、司法调 解"三调合一机制,并在南坪街道试点 建立"李调调服务站"。

如今,"李调调"带领的调解队已发 展成56人的老中青梯队,培育出2名 "全国模范人民调解员"、6名"金牌调 解员"。今年上半年,这支队伍成功调 解纠纷3717件,占南岸区调解总量的 55.45%,协议履行率高达99.98%。

目前,南岸区已在15个镇街建成 了18个"三调合一"调解中心,形成"全 域覆盖、多元联动、高效解纷"的基层治 理格局。

记者注意到,"李调调服务站"的 一面墙上,挂满了"热情为人民服务、 真诚为群众解忧""调解能手解民忧、 邻里和睦暖人心"等锦旗,每一面锦旗 背后,都是一次矛盾的化解,一份民心 的凝聚。

共同发力下,目前田畈梨已卖出500余

能延长两个月销售期。现在我心里基

本有底了,卖完应该不成问题!"曾瑞

办?"我认为还是要从线上渠道走。"曾

瑞华说,今年初次"试水",电商销售量

就达到40吨左右"阳年我们一方面要

培养自己的直播队伍,另一方面要与有

影响力的主播合作,通过线上平台拓展

更大的消费市场。"

"梨子还有两周下市,进了冻库还

今年的梨子卖出去了,未来怎么

吨,销售额近500万元,还剩100多吨。

重庆离境退税便利化再升级

扩围离境退税商店至208家、新设3个 集中退付点、试点"即买即退"川渝通办

本报讯 (新重庆-重庆日报记 者 吴刚)8月28日,记者从市税务局 获悉,近期,重庆税务部门再次升级离 境退税服务,扩围离境退税商店至 208家、新设3个离境退税"即买即 退"集中退付点、试点离境退税"即买 即退"川渝通办,为入境游提供更多便 利保障。数据显示,今年1-7月,重 庆离境退税商品销售额、办理离境退 税金额均同比增长了近5倍。

离境退税政策是指对境外旅客在 退税定点商店购买的随身携运出境的 退税物品,按规定予以退税的政策,在 吸引境外旅客、刺激消费方面发挥着 重要作用。重庆市税务局数据显示, 截至目前,重庆离境退税商店增至 208家,其中离境退税"即买即退"商 店增至10家。

据介绍,2018年3月起,重庆开始 实行境外旅客购物离境退税,并于 2024年1月起试点离境退税"即买即 退"。今年4月,商务部、国家税务总局 等六部门发布《关于讲一步优化离境退 税政策扩大入境消费的通知》(以下简 称《通知》),明确将离境退税起退点从 500元下调至200元,并将现金退税限 额从1万元上调至2万元 为境外旅客 带来了更加实惠便捷的购物体验。

"《通知》推动离境退税商店增量 扩容。"重庆市税务局出口退税服务和 管理局局长兰庭义介绍,《通知》进一 步放宽退税商店准入门槛,允许新开 的纳税信用M级商店在符合其他相 关规定的前提下成为离境退税商店。

离境退税商店备案层级也由原来向省 级税务局备案,调整为直接向主管税 务机关备案,进一步便利退税商店备 案,为更多企业带来新的发展机遇 今年4月新政策落地至今,重庆已新 增100多家离境退税商店,带动今年 前7个月离境退税商品销售额、办理 离境退税金额均同比增长了近5倍。

离境退税"即买即退"能够有效刺 激境外旅客在现场进行二次消费。今 年4月《诵知》出台后,重庆市税务局 鼓励更多离境退税商店提供"即买即 退"服务,新增7家离境退税"即买即

今年8月中旬,重庆市税务局还 在重庆解放碑、朝天门、万象城三个离 境退税特色街区,设立全市首批3个 离境退税"即买即退"集中退付点,将 原有的单个商店"即买即退"模式升级 至商业街区"集中退付"模式,覆盖全 市所有离境退税商店,有效疏通单户 商铺自备退税现金的堵点,进一步便 利境外游客,提升离境退税服务效率

今年7月底,重庆市税务局还携 手四川省税务局试点运行离境退税 "即买即退"川渝通办服务,境外旅客 在川渝任一城市的离境退税"即买即 退"商店购物并完成退税后,可自由选 择从成都天府国际机场或重庆江北国 际机场离境,并完成退税验核。川渝 税务部门指导两地代理机构联合制定 万认办理方案,统一了退税限额和办 理规范,既保障旅客即时享受退税款, 又确保业务合规高效。

我市启动治理欠薪秋季专项行动

欠薪维权受阻可扫"渝薪码"反映

南川精准普法经验做法

入选全国协同实践典型案例

本报讯 (新重庆-重庆日报记 者 黄乔 实习生 胡云凤)8月28 日,记者从市人力社保局获悉,我市近 日起在全市开展治理欠薪秋季专项行 动,通过全面排查、应急处置、数字治 理等多维手段,推动实现欠薪隐患和 案件动态清零,维护社会公平正义与

市人力社保局相关负责人介绍, 专项行动将全面排查欠薪问题和隐 患.针对欠薪情形分类处置:对政府投 资项目拖欠工程款导致欠薪的,将督 促主管部门优先清偿;对其他企业欠 薪的依法责令其限期解决;对逾期不 支付的,依法给予行政处罚并纳入失 信联合惩戒;涉嫌犯罪的,坚决移送公 安机关追究刑事责任;对涉及工资的 劳动争议案件,实行快立快结。

专项行动将依托"渝悦·根治欠 薪"应用和三级数字化城市运行中心, 推动欠薪线索处置从市级到社区的直 连贯通,各级各部门发现欠薪问题第 一时间响应,坚决落实部门间信息通 报、协同处置、联合执法的案件处置机

本报讯 (新重庆-重庆日报记 者 刘冲)近日,南川区"迭代升级精

准普法新模式,以'全链条'服务护航

企业'全周期'成长"经验做法,被中华

全国工商业联合会列为全国协同实践

典型案例,成为重庆市唯一入选的普

法类创新项目。该模式通过"全链条"

法律服务,帮助企业精准应对从创立

到运营全过程的法律风险,提升了企

随着市场环境越来越复杂,企业在经

营过程中常会面临各类法律风险,比

如合同陷阱、用工纠纷、知识产权问题

等,一旦处理不当,不仅会造成经济损

失,甚至影响企业生存。南川区针对

这些痛点,把普法工作从"泛泛而谈"

转向"精准对接",真正让法律为企业

服务模式上,南川组建了一支

南川区工商联相关负责人介绍,

业的法治获得感。

成长保驾护航。

制,迅速查明案情,快速稳妥处理。 此次行动还特别开通"开学季欠 薪维权绿色通道",对涉及子女入学的 欠薪投诉实行优先接诉、优先调查、优

为畅通维权渠道,相关部门将推 "渝薪码"在全市所有社区、网格的 全覆盖。"渝薪码"欠薪线索反映平台 现已整合人社、住建、交通等行业主管 部门的24小时维权热线电话,劳动者



可扫码查阅。

"渝薪码"欠薪线索反映平台



51人的"法律明白人"队伍,在园区

设立"法律诊所",推出"两清单一场

景"机制,包括涉企公共服务清单、高

频法律风险及知识清单,共覆盖81

个风险点并配套178条实操指引,同

时预设6类43个企业全生命周期常

见法治场景,实现"一事一策"精准指

导。同时,构建了"前端测评、云预

警、年度评估"的闭环管理,确保服务

营管理人员法治素养提升示范区,南

川区自2024年起,在市司法局、市经

济信息委和市工商联的指导下,聚焦

企业实际需求,以精准普法为突破口,

系统构建了一套规范化、高效率的企

业法律服务机制。截至目前,该机制

已帮助企业规避重大经营风险76个,

解决纠纷30件,累计提供法律服务

据了解,作为重庆市首批企业经

有效落地。

500余项。

高温下的坚守

验船师:

"问诊把脉"船舶安全

近日,涪陵黄旗港,验船师冒着40 多度的高温,进入被晒得滚烫的船舶前 舱进行检查。

船检工作是一项技术活,也是一项 体力活。在各个造船厂与港口,验船师 们头戴安全帽,身着连体工作服,在酷热 的室外与滚烫的船舱穿行,用"火眼金 睛"查找隐患,用扎实的专业技术和严谨 的工作态度为船舶"问诊把脉",确保船 舶安全适航

记者 张春晓 摄/视觉重庆

就业,事关千家万户的生计安稳。 随着越来越多的新市民融入城市生活, 如何打破信息碎片化、资源分散化的困 境,让他们找工作更便捷、学技能更精 准、创业更安心,成为一道亟待破解的

近日,丰都县新市民之家正式投 用。这里集政策咨询、帮办代办、农产 品交易、联谊交友等功能于一体,进城 务工人员、新就业毕业生、新引进人才、 退伍军人等都能在此享受"一站式"服

据悉,今年以来,丰都县正以新市 民之家为依托,探索推进"就业一条线"

工作,努力为新市民搭建一条更有温 度、更高效率的就业服务链条。

在这条"就业一条线"上,首先发力 的是建设数字化平台。丰都县正在加 快建设"新市民培训就业创业智服系 统",依托社保、就业、市场监管等多部 门数据,逐步形成企业库和个人库,动 态描绘新市民的就业状态和技能水 平。未来,这个平台不仅能实时监测岗 位供需情况,还能绘制出可视化就业地 图,清晰标注"15分钟就业圈"的岗位分 布情况,并专门开设新市民就业创业专 区、长三角专区,帮助更多人更快找到 合适的岗位。"我们希望通过平台,把原

探索推进新市民之家"就业一条线"工作

丰都:让就业服务更精准、更有温度

本分散的信息集中起来,提升就业服务 的精准度。"丰都县就业和人才中心相 关负责人介绍。

如果说平台是"数字大脑",那么全 周期的流程图,就是这条就业服务链的 "骨架"。丰都县围绕新市民从求职到 创业的全流程,正加快绘制出一条"闭 环式"服务线路:信息采集环节,通过智 能终端快速完成就业意愿与技能测评;

岗位匹配环节,48小时内推送3个以上 适配岗位;技能提升环节,按照岗位需 求对接培训资源,纳入补贴性培训或市 场化培训;入职环节,提供"一站式"失 业登记、劳动合同和社保政策讲解;创 业扶持环节,整合贷款、孵化基地、创业 导师等资源;最后建立回访机制,动态 跟踪就业状态。

"以前不少新市民找工作像'摸黑

走路',现在我们正在设计一条'明白 路'。"丰都县就业和人才中心工作人员 说,"哪怕是第一次进城的新市民,也能 顺着这条线,逐步走向稳定就业。"

除了线上流程,线下的服务场景也 在提升中。丰都县在新市民之家设置 就业政策宣传展位,分区打造智能招聘 区、政策咨询区,配置智能终端设备,并 安排专人提供咨询解答,常态化为新市 民提供面对面服务。

在服务活动方面,丰都县已先行一 步。依托零工市场和镇街便民服务中 心,开展招聘和政策宣传活动,形成线 上线下结合的常态机制。线上通过"渝

职聘""丰都智慧就业""零工帮"等平 台,扩大信息覆盖面。今年以来,已在 零工市场开展招聘服务1场,在镇街集 中政策宣传5场,推动"订单式"技能培 训走进一批新市民群体,供需对接更加

从"一条线"到"一张网",丰都县正 把分散的资源串联起来,把零散的服务 链接起来。未来,丰都县就业和人才中 心将加快推进智能平台的功能优化,完 善新市民之家就业展位建设,增加服务 活动频次,营造更有温度的就业氛围, 逐步织密一张保障新市民就业的服务

陈佳佳 李清

重庆公安网 www.cqga.gov.cn 报警 110 火警 119 医疗急救 120 法律咨询 12348 公安督察 63758111 市检察院犯罪举报中心 67522000 市公安局犯罪举报中心 68813333 交通报警 122 路灯投诉 63862015 交通违法查询 www.cqig.gov.cn